



rületben, idegen bankok pénzét dobja vesztegetésükre, azáltal a legvalószínűbb eszközök hosszú sorát alkalmazza saját érdekeinek megmentésére, és még csak ezbe sem jut, hogy ilyet becsületes államférfi semmi körülmények közt sem enged meg magának.

Hibákért, tévedésekért könnyű is, lehet is bünbocsánatokat osztogatni a nemzeteknek; bünbölkéret soha. Már pedig, ha ez az ország megbukik pénzügyileg, tönkremegy közgazdaságilag, elvész államiságára nézve; Deák után Lónyayt éri leginkább a felelősség. Annnyival inkább Lónyayt, mert Deákról fel kell tennünk a jóhiszeműséget passiv magaviseleténel fogva. Lónyayról ellenben nem lehet feltennünk activ szereplésének számos ténye miatt.

Sokszor dicsekedett Lónyay, hogy a kiegyezésben neki része volt. Meg is látszik minden során, hogy az advocatus diaboli nem hiányzott megköteletéseiről. A nagy pénzügyi és közgazdasági tehetség hasonló eredményei, minőket Lónyay az alapban és kivitelben felmutat, valóban pokolnak. Csupán az átokból és keserűből kitélnek oly nagy uradalom, mint Lónyayé, ki felelt, hogy nem Csernányi mondta először, miszerint a minisztereknek kormányzásuk ideje alatt, nem szabad gyarapodni, míg a nemzet deficitének uszik. Mondta azt Burke is Anglia parlamentjében, midőn az „udvari párt” romlását és rozny lelkűségét ostromozta, valamint meg keményebb kifejezésekkel, mint Csernányi tevé. Vámszerződés és quota és a később felmutatott pénzügyi eredményekkel jobb lesz Lónyaynak a föld alá bujni, mint várni a nemzet részéről a fölméltetés.

Tiszteini kell nemzetünket, hogy az erkölcök oly válságát átélve, minden egyéni és politikai becsületességét sülyedni látva, Lónyaytől napirendre terti erkölcsi érzékének teljes felhaborodásával. Hogyan is adhatna fölmentést a szélelő korszak Mephistójának, midőn a partizsonyok megzavarása s az 1872-73-iki országgyűlés meddősege, örökös kormányválságai, kölesfutarkározsáival, vesztéivel, bukásának lehetőségeivel, Lónyay Menyhart műve. Egyénisége volt az első, melyen megboszultta magát a választási országok. S ez maga nem megvetendő nyereség, mégha szemben állanak is vele az ország határainak.

Kormányzásától megszabadulni minden aron" oly jelszóvá lett, melynek tréniéges keszultvitelére először támadt fen a „becsületes emberek" szövetségének hangulatozásával, a koalíció eszméje. Ettől kezdve, Lónyay rossz szelme kísért az országgyűlési pártok vajdaságában. Az eszköz, mely egy ember megbuktatására merül föl, mint az ember tragédiájában az ármány, mindig több és több lelket hálóz be és eszköze lesz az ambíciók minden aron való kormányra jutásának. Foszlik és bomlik parlamentünk, hogy utókégre se mutasson fel az új pártfuzióban, mint egy minden ízében megromlott parlament százréti száz elvű és száz érdekű elemeknek tömörülését a hataimok birtoka körül.

Lónyayt elérte az érdemlert átok, de azért félszéküdni meg nem szünt egy pillanatra sem. A zavartcsináló koulissak megett áskádoló, frondeureskedő örök nyughatatlanság megjelent mindannyiszor az országgyűlés porondján, valahányszor reménye volt a közvélemény megvetése dacára hataimokra jutni.

„Mintha, Nagy sivatagban a nap menne le S nem mo napból rá valamely Szornykep rohanna

nyan volt Lónyay megjelenése hanyató parlamentünk egén. A less-lejtesebb emberekkel képedő azon portyázó csapatot a Deákpárton beol, melynek soha sem voltak egyéb céljai a legriogabb haszonlesésnél. E töredék oly ügyesen tamadott jobbra-balra, oly gyakran ajánlotta fel szövetekezését minden békletlenkedő frakciónak, hogy a jelen évi fontos budget államával sikerült nekik Lónyayt a honmentő Senyey-Tisza-Lónyay-féle triasba felolteni. — Látni kellett ez embereket, látni kellett a pénzügyi kapacitást, miként begyeskednek, a mint kisse virradni kezdett számukra. Pedig

már a látszat, hogy Lónyay a koalícióba vonatik, halva árulótól tervvé tette a koalíciót, bár nem volt képes tisztelettel kivívni az oly kombinációt önkéntelenségének, melyek Lónyayt még csak látszatra is, jónak látták pártolni. Szó sincs róla, hogy Tisza, ki e kombinációt a világ előtt nem utasította vissza, sőt az „Ellenör" által még erősítette lehetőségét, a maga részéről végső esetben elfogadta volna Lónyayt is a koalícióban. Csinos par nobile fratum vait volna belőlök bizonyosan. Kettőjük jelleme a hatalmi és politikai eszközök szentesítésében ugvis nagyon összevág. Tisza, ki a politikában jezsuita a legutolsó szóig, szintúgy mindenkor hajlandó lesz a „meghagyatik és parancsolatik" műszavak segítségével az eszközöket szentesíteni a céljért, mint Lónyay. Legfőbb a célban támadhat köztök véleménykülönbség, ezt azonban könnyű kiegyenlíteni, mert hisz nem volt még a világon államférfi, ki ne a hazát igyekezett volna megmenteni, midőn erőszakoskodott, és ne a pénzügyeket rendezte volna, midőn az államkincstár szemiatomást rövidült.

(Folyt. köv.)

### A király élésmódja.

Egy külföldi lap írja: „Csodálatraméltó Ferencz József fáradhatatlansága, mely tekintetben egy európai uralkodót sem hasonlíthatni hozzá. Tíz-négyórán változatlanul hajnalban, 5 órákor kel. — 7 óráig nagyobbra kíséret nélkül sétál, ezután kávézik s 9 óráig titkáival dolgozik. Ha a beadott iratokat elintézte, nyári tartózkodása helyéről a városba megy, hol kibálgodásokat ad, fogad, a miniszterek előterjesztéseit meghallgatja s néha a nyilvános intézeteit, kaszárnyákat hadi-gyakorlatokat szemlélt meg, néha pedig mér, ha ideje marad, családja tagjából, vagy néhány kitünőbb személyiségéből is meglátogat valakit. E közben elkölti villás reggelijét, mely (mint a király minden étkézése) rövid időt igényel. — Délután 4-5 óra közt van az ebéd, melynél igen keveset iszik és mértékletesen eszik, elébe tevén a jó, egyszerű ételeket a francia konyha mesterkéltiségeinek. Este, akár látogat színházra, hangversenyre vagy bált, néhány óráig ismét szentel az állam ügyeinek. — Ha mezebre akar utazni, rendszeren éjjel megy, a mint a vasköcsök kizsall, ezonnal lóra ül, hogy egy-egy csapatot meg szemléljen, a mikor egészen sem száll le a nyeregből. Arczán pedig még ilyenkor sem lehet észrevenni a fáradtság nyomait. Valóban, a magyar király nem kényelmeskedik."

### Debreczeni nóta.

Megvert az uristen minket, Tisza Kálmán pecovics lett; Hej pecovics nem kell nekünk, Verhovay lesz követünk!

A fusió komédia, Gonosz egy miskulancia; Tiszta programm kell mi nekünk, Verhovay lesz követünk!

Mire is jó az oly követ. A ki fordít köpenyvet? ... Az csak csufot iz mi velünk; Verhovay lesz követünk!

„Garabonczás Diák."

### Külföld.

A görög király leköszönéséről és az orosz és török flotta megerkezéséről szállogó hírek alaptalanok, midőn mindenütt nyugalom uralkodik. A király és a királyi család a vidéken időzik. Páris, jun. 13. Ma a boulognei erdőben szemle tartott egy párisi hadsereg fölött;

mintegy 25 ezer ember volt felállítva. A közhírnagy egy számmal volt képviselve; valamennyi jelen volt a szemlén az idegen hatalmak politikai és katonai képviselői is; MacMahon rokonaszeresen fogadtatott.

Uj-Granadában. A lapok szerint, a földrendés Cuena (?) városát teljesen megsemmisítette; csak néhány család menekülhetett meg. Ot más város nagy részben romba dönt — A 35,000 lakossal bíró tartományrészről 16,000 ember elveszett. Kalifornia republikánus konventje Grant levelét, mint határozott visszalepti nyilatkozatát az elnökségről, — elfogadta.

Modern házasság. B-ben történt. Károly ur csizmadia legény volt D. mester műhelyében. Időközben azonban a mester meghalván, az asszony folytatta a mesterséget a maga kezére, megtartván főlegényül Károly urat. A közbeség mindenki tudta, hogy az asszony és legény között nincs valami nagy barátság, sőt többet veszekednek, mint illelnek. Egyszer aztán már annyira ment a dolog, hogy Károly ur felvette a „simító" s kezdte gazdasszonyának magyarázgatni jogait kézzelfoghatólag. A mint így csogvegnak, a legény véletlenül oda néz Sára asszony piros arcára, s felállítja azon ténem: miszerint a karcos derekat átöleim, mintsem páfolni. S úgy tett, miként gondolta. E szerencsés fordulalmak házasság ion a vége, s a menyegző e hó elején nagy vígan meg is tartott. Így beszéli legalább a „Bereg."

### UJDONSÁGOK.

\* Városunkban tegnap a hadházi és vámpostérsi választópolgárok küldöttéi értekezletet tartottak, s mindkét város egy-egy egykötű küldött Szoboszlóra, hogy ott a függetlenségi párt jelölté felelt értekezzenek.

\* A ref. főiskolai magyar irodalmi önképző társulat által f. hó 12-én — saját alapítókéjének gyarapítására — rendezett táncestélyiel egybekötött hangversenyen fellültek: Nm. Tisza Kálmán 10 fr. Gr. Dégenfeld Imre 10 fr. Nsgs Zoltán Ferencz 6 fr. Hg. Odescalchi Gyula 5 fr. X. J. 3 fr. Medve Kálmán 3 fr. Swarcz Sámuel 2 fr. Pécsi István 2 fr. Orosz István 2 fr. Buzás Elek 2 fr. Lengyel Zsigmond 2 fr. id. Tóth István 2 fr. Szegei Sándor 2 fr. Békési Gyula 2 fr. Hegyi Mihály 2 fr. Komlóssy Imre 2 fr. Tisza István 2 fr. Szűcs József 1 fr. ózv. Csapó Györgyné 1 fr. Balogh Ferencz 1 fr. Elekes Ferencz 1 fr. Nagy Ferencz 1 fr. Györi Elek 1 fr. Szondi Géza 1 fr. Marjasi János 1 fr. Vesei Kornél 1 fr. Bálint Ferencz 1 fr. Kiss Sándor 1 fr. Id. Csapó Lajos 1 fr. Örvényi Vilmos 1 fr. Márton Imre 1 fr. Schmidt Agost 1 fr. J. J. 1 fr. Gr. Bethlen Mikó Róza 1 db. tallér. Dr. Kain Albert 1 db. arany, Narosi Péter 50 kr. N. N. 21 kr. Fogadják az adományaikért a felülfizetők önképzőtársulatunk háias köszönetét. Debreczen, jun. 15. 1875. Csák Máté bizottság pénztárnok.

\* A tornaegyleti ünnepély, mely vasárnap tartatik, előre is igen fényesnek ígérkezik; előkelő körökben sokan szándékoznak oda kirándulni. Ez egyetleg meg is érdemli a nagy mérvű pártfogást.

\* Naponkint szaporodnak a lobogók házaikon, jelentvő, hogy a választás ideje közeledik. P a t a y zászlóm kívül már S i m o n y i Ernő lobogói is lengenek. Verhovay zászlói is kitűnnek nem sokára.

\* A debreczeni iparos ifjak önképző-egylete 1875-ik évi július hó 4-én vasárnap a „népkert"-ben saját, egy betegségyézési pénztára javára zártkörű tánczvalommal dal-, szavalat- és fényes tuzi-játékkal egybekötött egyleti évfordulati ünnepélyt rendezend. Az ünnepély kezdete délután 6 órákor. Belépti-egyetly személyenkint 1 frt. Felülfizetések a jótékony czei iranti tekintetből köszönettel fo-

gadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Táncczenés Balás Kálmán, — csukráz Vikol János, vendégfős Torma István — leend, a rendezőség mindent el fog követni, hogy a t. cz. közönség pártfogását, így mostan, mint jövőben tartandó évfordulati ünnepélyünkön kifejezhesse. Belépti-egyetly a meghívó előmütetésben csapötca 313. szám alatt esténkint 8-9-ig — mikor meghívó végett is intézkedhetni, — valamint este a népkert bejáratánál a pénztárnál. Kelt Debreczenben, az iparos ifjak önképző-egylete választmányának 1875. május 2-án tartott üléséből. Rác György, egyli elnök. Vadon Sándor, egyli jegyző.

\* Egyik igen tisztelt helyi lapjárunk a minap oly formán sejtett helyi kibocsátott népszerű röpiratot — Verhovay Gyula választandó országgyűlési képviselőnk irta volna, az igazság érdekében megjegyezzük, hogy az Kármend Sándor volt képviselő tollából került ki.

\* Illatkozás helyről vesszük a hírt, s az igazság érdekében készvellek jelezni, hogy a tegnapi tüz alkalomával Csapó-örökösök házá J e n y I s t r a n alkaptány és V e g h Gyula mentek meg. Öket illeti a köszönet.

\* Bay Gábor, kitűnő képzettségű és széles körben ismert fiatal ember, mint örömmel értesülünk, Budapestben az ügyvédi vizsgát kitűnő sikerrel letette. Buday János, aki főiskolánkban végezte a jogi tanulmányot, — s az itteni törvényszéknél volt joggyakorló, hasonlólag letette az ügyvédi vizsgát, még pedig fényes eredménnyel. Mindkét fiatal embernek szivünköl kívánunk szerencsét és boldogságot.

\* Boros Sándor és társa söröraktárnak vezetője Boros Sándor közelebb elutazott külföldre, hogy az eddig is kitűnően berendezett raktárát még újabb s remekebb darabokkal szerelhesse fel.

\* Piacunk ma elég élénk volt; termékek szép mennyiségben szállítottak, de az eladás már nem volt oly élénk.

\* A Hagymatörén már szépen haladnak előre a tér csinosításában. Valahára tehát helyre hozzuk a régi mulasztást.

\* Színházunk ügye a honvédlaktanya sorára jutott; nem gondol senki egyikkel se. Igy haladunk aztán majd — visszafele.

\* Érdekes három könyvet kaptunk közelebből a Franklirtársulat kiadásából, „Tarka képek", írta Toldy István, ara 2 frt, a rajzokkal készült Jankó, „Az iskolai takarékpénztárakról", szöveget a tanítókhöz és tanítónőkhöz, francziából; ára 20 kr. „A kandalló mellett", beszély és rajzgyűjtemény, írta Hajnalka; ára 1 frt 50 kr. Ajánljuk ezeket a közönség figyelmébe.

\* Ama szerencsétlen nő, kinek elhelyezése iránt már annyiszor emeltünk szót, még mindig a városban jár s kél. Ideje volna már szegényt elutazni a könyörületes emberbarátok szeméi elől.

\* Az „Apolló" című zeneműfolyóirat negyedik kötete legújabbban megjelent hatodik számának tartalma: 1. Talány keringő szerző N. N. 2. A király mondta, ádrand Deslibes Leo hason című operettje kedvelt dallamából szerző kisközlösi Hölzl Lőrincz. 3. Borsaló férfinégyes, szövege Losonczy Lászlótól zenéje Bográ Ignácztól. 4. Záporesó csak egy szakad, — del, szövege Petöfi Sándortól, zenéje Mihálovich Ödöntől. A borítékon: A zeue történelme Kapi Gyulától. Kritikai szemle. Vervey. Zeneműgyűjtemény. Előzetési ár egész évre (mint-egy 100 válogatott zeneműre) 6 frt, félévre 3 frt. A jelen szám 1 frtet külön is megszerezhető. Az előfizetők legcélszerűbben a postabizalomnál postautalványozás utján eszközölhető. Budán, az „Apolló" kiadóhivatalában iskola-utca 681. sz. a. Minden eddig megjelent szám és kötet folyton kapható.

Minden betegnek erő és egészség gyárry-szar és kötszék nélkül a Revaliesciére du Barry-féle gyógytáp által. 28 év óta ezen kellemes egész-

ség-étél minden betegséget legyőzőt és bebizonyult, hogy az felnőtöknl és gyermekeknl gyógysszer és költség nélkül minden gyomor, ideg, mell, tüdő, máj, mirigy, tokhártya, légzés, sárgaság, vesekövek, tuberkulus, aszkór, astma, köhögés, undor, dugulás, álmatlanság, szédülés, vértululás, fulguság, emelygés és hányás, a terheség alatt diabét, méháság, elorványodás, remma, kössvényok, halványaság ellen, hasznos táplálék a szoptatóknak a dajka tejéhez hasonló. Egy kivonat 80,000 bizonyítvány szerint ennek használata minden más gyógyszeret kípótel, mely bizonyítványok közt van a tanár du Wurzaró, F. W. Benke gyógyszeres rendes tanárú, a marburgi egyetemen, Medicinal tanácsos dr. Angelstein, — dr. Shoreland, dr. Chambell, tanár dr. Dédé, dr. Ure, Castletuart grófnó, Brehan marquis és más magas állású személyektől kívánatra bérmentés megküldetnek.

### Megrovadett kivonat 80,000 bizonyítványból.

A Medicinaltanácsos bizonyítványra — dr. Wurzellól. Bonn, jul. 10. 1862. Revaliesciére du Barry kípótel sok esetben minden gyógyszer. A legnagyobb haszonnal alkalmazható minden hasmenés és vérszemesen ellen, a vizellet szerek és vete betegségekben, a kószorulások, és hurgások gruladás vagy más beteges ingerlékenységél dugulásoknl, — a veses és hughyólag szükülségeknl stb. Kiváló eredményül működik e megbecsülend szer nem csak a nyak és mell betegségekben, hanem a tüdő, a légszó sorvasdál is. Wurzell Radj, medicinaltanácsos és több tudósítások tájza.

208 1—52

Felelős szerkesztő: SZATMÁRI KÁROLY.

## Nyilttér. Figyelmeztetés.

Klieber Gyula, szabadságot katonai Debreczenbe haza jöven, itt szükségtelem költségeket, adósságot csinalni akar: — idejében figyelmeztetek mindenkit, hogy nevezetnek hitelbe ug szolgálattassanak ki valamit, hogy azt helyette az apja nem fogja megfizetni.

Klieber Károly.

### Követválasztási lobogók

gyapju és selyemszövetből

### nagy betűs felirattal

bármint nagyságban és mennyiségben

minden órány megrendelhetők

### és a legjutányosabb áron

kaphatók

Swoboda József

kereskedésében

Debreczenben a „Fehérló" vendéglő mellett.

## H I R D E T É S E K.

**Családi varrógép**

55 frt — és feljebb — 55 frt

Kedves kötelességemnek ösmerem a t. cz. közönséget figyelmeztetni, — hogy egy elonyós üzlet kiterjedésénél fogva, melyhez Európa legelső és leghiressebb gyárából kikérült néhány száz varrógép tartása által jutottam, 1875. évi jan. 1-től képes vagyok minden ebbeli hozzám intezett kívánalmaknak eleget tenni.

Es mivel csak a legjobb gép a legjutányosabb, képes vagyok az ösmert előnyönl fogva, eddig még nem létezett vételárakat szabni, és pedig:

Egy tökéletesen felszerelt Wheeler- és Wilson-féle családi varrógép, a szükséges kellekkel, jótállás, becsomagolás és betanítással együtt:

**55 frt — és feljebb — 55 frt**

föltételezve annak finomabb, — díszesebb kiállítás a legpompásabb példányig — mely valódi dísz a szobának.

Megjegyzendő, hogy ezen előnyösen ismert gépeknek egyedüli raktára — melyekből évente 20,000 darab jó forgalomba — Debreczen és vidékére csakis nálam létezik.

Egyszermind ajánlom ugy a helybeli, mint a vidéki nagyrédmű közönségnek gazdagon ellátt

**zongora-eladó és kikölcsonzó üzletemet;**

varrógép és zongora kijavításokat elfogadok — gouvirozást, tüdzést és előnyomatást elvállalok.

**MENTZE A. H.**

családi varrógépek és zongora-eladó raktár Széchenyi-utca 1813. szám.

26 6—12

Legjobb minőségű

**VIZÁLLÓ CZÉMENT**

Benczur eperjesi cémentgyárából

Mogyoróskán (Hanusfalvi posta)

kapható:

Debreczenben	Geréby Fülöp	urnál,
	Sesztina Lajos	"
Nyiregyházá	Soltész Gyula	"
Kis-Várdán	Grosz Bernát	"
Szatmárt	Göbl Jakab	"

172 6—20

**Egy czukrászda**

Debreczenben a Dégenfeldház alatt, a városházzal átellenben dus felszereléssel együtt jutányos áron

**eladó,**

vagy szintén kedvező feltételek mellett

**kiadó.**

Értekezhetni íranta az üzlet helységében a tulajdonossal.

202 5—6

**Hirdetés.**

Bécs cs. kir. ausztriai birodalom fővárosa tanácsa 1874. évi február 1-én egy 30 millió forintnyi összegű

**Bécs városi nyereménykölésön**

kiadását rendelte el 3000 sorozatban, melynek mindenike 100 sorsjegyet tartalmaz, és ezuttal köztudomásra hozatik:

1. A Bécs városi sorsjegyeknek évenként 1-én, július 1. és október 1-én történnék. (A 4 húzása van, és pedig 200,000, 50,000, 30 ezer, 10,000, 1000 stb. összesen évenként 1 millió 651,000 ft nyeretik osztr. értékben.
2. A legkisebb nyeremény már most 130 frt, tehát 30 frttal több mint a sorsjegy névértéke, és az egészen 200 ftig növekszik.
3. A húzások minden év január 2-án április 1-ig történnek.

E sorsjegyeknek kiváló előnyeit tekintve, melyek még most jutányos árban állanak, de melyek rövid időn emelkedni fognak; azért mi nagy összeg sorsot átvéven, azon helyzetben vagyunk, hogy

**e sorsjegyek megvételénél következő ósú föltételeket ajánlhatunk**

Bécs városi sorsjegyeket adhatunk a napi tözsdé árfolyam szerint, mint az a hivatalos tözsdelapban megjelen. Hogy e sorsjegyek mindenki által megvehető legyen, a Bécs városi sorsjegyeket eladjuk részletfizetésre, és pedig 24 hónapán át 5 frttal 120 frttal, melynél fogva már az első 5 frt fizetésével a vevő minden húzás alkalmánál sorsával egredül játszik, s végre az eredeti sorsjegyét megkapja.

Kívánatra előbb is kiadható az eredeti sorsjegy az egész érték lefizetésének bizonyítása mellett.

E n d k i v ü l ó c s ú k i k ö t é s e i n k á l t a z t a k a r j u k e l é r n i , h o g y m i n d e n k i k é p e s i t t e s s e k a b é c s v á r o s i s o r s j e g y m e g s z e r z é s é r e , s z á m o s k é r d e z é s e r e s z á m i t v a , m i n é l n a g y o b b s z á m u b e c s e s r e n d e l é s e s z k ö z l e s é t k é r j ü k .

E s o r s j e g y e k i g é r v é n y e i a j u l i u s 1-sőjén történnendő húzásra 2 1 / 2 f o r i n t é s 5 0 k r . b é l y e g d i j m e l l e t t k a p h a t ó k .

A „Merkur" váltóüzlet igazgatósága. Bécs, Wollzeile 13.

209 1—3